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• Gotowosc wziecia udzialu w wyborach deklaruje 71% Polaków. 48% wyraza swoje 
opinie w sposób zdecydowany, natomiast 23% twierdzi, ze „raczej” pójdzie do 
glosowania. Ze swoich praw wyborczych nie zamierza korzystac co piaty uprawniony. 
8% jeszcze sie waha. 
 
• W czolówce rankingu znajduja sie dwa ugrupowania: AWS i SLD. Oba ugrupowania 
wskazalo po 24% badanych deklarujacych zamiar wziecia udzialu w glosowaniu i 
majacych sprecyzowane sympatie wyborcze. 12% pytanych zaglosowaloby na ROP. Po 
10% wskazan uzyskaly KPEiR oraz PSL. 9% respondentów poparloby UW. Na granicy 
progu wyborczego znajduje sie UP, która dostalaby 5%. Z wynikiem ponizej tego progu 
ulokowaly sie KW UPR-Republikanie (3%) oraz BBWR NChD BdP (2%).  
 
• Dysponujac drugim glosem, respondenci najchetniej oddawaliby go UP (14%) i ROP 
(12%). Po 10% badanych poparloby UW i PSL. 9% badanych w drugiej kolejnosci 
zaglosowaloby na AWS, a 8% na BdP. Mozliwosc poparcia SLD bierze pod uwage 7% 
pytanych, a KPEiR - 6%. 4% respondentów dodatkowy glos oddaloby na UPR-
Republikanie, a 1% na „Samoobrone”. 
 
• 31% badanych udajacych do wyborów wyklucza mozliwosc poparcia SLD. 24% 
twierdzi, ze na pewno nie zaglosowaliby na AWS. Po 7% badanych wskazalo 
„Samoobrone” i Blok dla Polski, 6% - KW UPR-Republikanie, a 5% - ROP   . 4% 
pytanych z pewnoscia nie odda glosu na PSL, 2% - na UW, a po 1% na KPEiR i UP. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, maj 1997 



Osrodek Badania Opinii Publicznej Sp. z o.o.           „Preferencje partyjne Polaków w maju”, 8-11 maja 1997 r. 

 2

 
Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywania w innej formie danych, informacji i 
opracowan zawartych w tej publikacji dozwolone jest pod warunkiem podania zródla. 

 
 

* * * 
 

Miedzy kwietniem a majem zainteresowanie wyborami parlamentarnymi nieznacznie 

oslablo i ksztaltuje sie na poziomie zblizonym do wyniku marcowego. Obecnie, 

gotowosc wziecia udzialu w glosowaniu deklaruje 71% Polaków1. Jednak tylko nieco 

mniej niz polowa jest zdecydowanie przekonana, ze bedzie wybierac poslów i 

senatorów. Niemal co czwarty o swojej gotowosci mówi z pewnym wahaniem - „raczej 

tak”. Do urn wyborczych nie wybiera sie jedna piata spoleczenstwa - przy czym 13% jest 

tego calkowicie pewnych. 8% Polaków waha sie, czy isc do wyborów parlamentarnych, 

czy nie. 

 

GDYBY W NAJBLIZSZA NIEDZIELE ODBYLY SIE WYBORY DO SEJMU, TO CZY WZIALBY(ELABY) PAN(I) W NICH UDZIAL? 
 luty `97 marzec `97 kwiecien `97 maj `97 
zdecydowanie tak 46% 48% 52% 48% 
                          

69% 
                         

69% 
                          76                         71% 

raczej tak 23% 21% 24% 23% 
raczej nie 8% 7% 6% 8% 
                          

24% 
                         

20% 
                           17                        21% 

zdecydowanie nie 16% 13% 11% 13% 
trudno  
powiedziec 

 
7% 

 
11% 

 
7% 

 
8% 

 

Najwyzszej frekwencji mozna spodziewac sie wsród osób z wyksztalceniem wyzszym, 

ludzi starszych, emerytów oraz kierowników i specjalistów. Bardziej zmobilizowani do 

wziecia udzialu w glosowaniu sa respondenci raczej zadowoleni niz niezadowoleni z 

kierunku, w jakim zmierzaja sprawy kraju. Równiez im lepsza sytuacja bytowa Polaków, 

tym wieksza gotowosc korzystania ze swych praw wyborczych. 

 

                                                 
1 Sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej z 8-11 maja 1997 r. Zbadano 1016 doroslych Polaków od 18 roku 
zycia. Dopuszczalny blad dla takiej wielkosci próby nie przekracza +/-3% przy wiarygodnosci oszacowania 
równej 95%. 
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Majowy ranking partii 

 

Maj nie przyniósl istotnych zmian w preferencjach partyjnych Polaków. Osoby, które 

zamierzaja wybierac przedstawicieli do parlamentu, swoimi sympatiami po równi 

obdarzaja AWS i SLD. Obie partie uzyskuja obecnie po 24% glosów i w sumie skupiaja 

zainteresowanie niemal polowy wyborców. Ich notowania w porównaniu z poprzednim 

miesiacem nie zmienily sie w sposób zasadniczy - AWS zyskal jeden punkt procentowy, 

natomiast o tyle samo swój wynik pogorszylo SLD. Czolówka rankingu jest wiec w 

dalszym ciagu stabilna. 

 

PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW             (Dane w proc.) 
 VIII.`96 IX.`96 X.`96 XI.`96 XII.`96 I.`97 II.`97 III.`97 IV.`97 V.`97 róznica 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc” 
(M. Krzaklewski) 

27 28 27 24 25 29 29 20 23 24 +1 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 
(J. Oleksy) 

27 24 23 26 21 25 22 23 25 24 -1 

Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  

18 13 15 14 13 16 10 13 11 12 +1 

Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów (Z. Ruminski) 

- - - - - - 4 6 8 10 +2 

Polskie Stronnictwo Ludowe 
(W. Pawlak) 

12 14 13 14 15 12 12 12 10 10 0 

Unia Wolnosci 
(L. Balcerowicz) 

7 11 11 13 14 7 12 12 11 9 -2 

Unia Pracy 
(R. Bugaj) 

5 6 7 5 6 6 6 5 4 5 +1 

Komitet Wyborczy UPR-
Republikanie 
(J. Korwin-Mikke) 

4 4 3 1 3 4 2 4 *3 3 0 

BBWR Narodowo-Chrzescijansko-
Demokratyczny Blok dla Polski (St. 
Kowolik) 

- - - 2 2 0 2 4 3 2 -1 

„Samoobrona” 
(A. Lepper) 

       - 1 0 -1 

pozostale partie 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 
(100% uzyskujemy sumujac procentowe wyniki uzyskane przez poszczególne partie) 

* - pytano o Z. Relige 
 

Nastepna w kolejnosci partia cieszaca sie wsród wyborców najwieksza 

popularnoscia jest ROP, na który zaglosowaloby 12% pytanych.  

Po 10% poparcia uzyskuja KPEiR oraz PSL. Wynik PSL jest obecnie taki sam jak 

miesiac wczesniej. Natomiast ugrupowanie Zbigniewa Ruminskiego poprawilo rezultat 
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w stosunku do kwietnia o 2 punkty procentowe. Nalezy przy tym zauwazyc, ze notowania 

tej partii, odkad pojawila sie ona na naszej liscie, z miesiaca na miesiac systematycznie 

rosna.  

Do parlamentu weszlaby takze UW, która zdobylaby 9% poparcia i -

najprawdopodobniej UP - z wymaganymi 5% glosów, umozliwiajacymi jej wprowadzenie 

swoich przedstawicieli do Sejmu.  

Poza parlamentem znalazlyby sie natomiast KW UPR-Republikanie (3%), BBWR 

NChD BdP (2%) oraz „Samoobrona”, która w ogóle nie zyskala zainteresowania 

wyborców. Na inne niz wymienione tu partie zaglosowalby 1% pytanych. 

Warto zwrócic uwage, ze nie wszystkie osoby wybierajace sie do wyborów wiedza 

juz na kogo glosowac. Jedna piata osób deklarujacych zamiar uczestnictwa w 

glosowaniu, nie ma jeszcze swojego kandydata. W przedstawionych tu danych 

procentowych poparcia dla partii, uwzglednilismy jednak tylko te osoby, które wskazaly 

konkretne ugrupowanie - takie prezentowanie preferencji wyborczych Polaków bardziej 

zblizone jest do rzeczywistego wyniku jaki partie te uzyskalyby w ewentualnych 

wyborach, niz gdyby brac pod uwage równiez niezdecydowanych. 
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Partie drugiego wyboru 

 

Dysponujac drugim glosem, 14% wyborców posiadajacych juz swoje preferencje, 

oddaloby go na UP. 12% poparloby ROP. Po 10% pytanych wsparloby UW i PSL. 

Niewiele mniej (9%) zdecydowaloby sie na zasilenie szeregów elektoratu AWS, 

natomiast 8% - BdP. Mozliwosc zaglosowania na SLD rozwaza 7% pytanych, a 6% 

byloby ewentualnie sklonnych poprzec jeszcze KPEiR. UPR-Republikanie dysponuja 4-

procentowym elektoratem zapasowym, a „Samoobrona” - jednoprocentowym.  

Okolo jednej piatej pytanych nie posiada „partii alternatywnej”, która mogliby 

ewentualnie poprzec - 13% odpowiada „trudno powiedziec”, a 5% twierdzi, ze nie ma 

takiego ugrupowania i gdyby nie mogli glosowac na swojego faworyta, 

najprawdopodobniej w ogóle by nie poszliby do wyborów. 

 

A GDYBY MÓGL(OGLA) PAN(I) ODDAC JESZCZE JEDEN, DODATKOWY GLOS, TO KANDYDATA 
JAKIEJ PARTII (UGRUPOWANIA) POPARL(A)BY PAN(I) W TYCH WYBORACH? 
Unia Pracy 14% 

Ruch Odbudowy Polski 12% 

Unia Wolnosci 10% 

Polskie Stronnictwo Ludowe 10% 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc” 9% 

BBWR Narodowo-Chrzescijansko-Demokratyczny Blok dla Polski 8% 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 7% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów 6% 

Komitet Wyborczy UPR-Republikanie 4% 

„Samoobrona” 1% 

inna partia 1% 

trudno powiedziec 13% 

zadna, nie glosowalbym 5% 
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Wybory negatywne 

 

Oprócz pytania, na która partie zamierzaja glosowac badani oraz jaka byliby sklonni 

poprzec w drugiej kolejnosci, pytamy takze respondentów, na jakie ugrupowania z cala 

pewnoscia nie oddaliby swojego glosu.  

Obecnie, tak jak w poprzednim miesiacu2, najwiecej wskazan uzyskuja dwie 

formacje, które od kilku miesiecy konkuruja o pierwsza pozycje w rankingach 

wyborczych partii. Najwiekszym „elektoratem negatywnym” dysponuje SLD, na które nie 

zaglosowalaby co trzecia osoba wybierajaca sie do glosowania. Co czwarta natomiast 

twierdzi, ze na pewno nie poparlaby AWS. Inne ugrupowania wskazywane sa juz przez 

ankietowanych znacznie rzadziej. 

I tak, po 7% badanych wyklucza mozliwosc oddania glosu na „Samoobrone” i BdP. 

6% nie oddaloby go na UPR-Republikanie. 5% pytanych na pewno nie poparloby ROP, 

4% - PSL, a 2% - UW. Po 1% badanych wymienilo KPEiR oraz UP. Co dziesiaty 

respondent nie umial wskazac, a co piecdziesiaty stwierdzil, ze nie ma takiej partii na 

która by nie zaglosowal. 

 

A NA KTÓRA PARTIE (UGRUPOWANIE) NA PEWNO BY PAN(I) NIE ZAGLOSOWAL(A)? 

Sojusz Lewicy Demokratycznej 31% 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc” 24% 

„Samoobrona” 7% 

BBWR Narodowo-Chrzescijansko-Demokratyczny Blok dla Polski 7% 

Komitet Wyborczy UPR-Republikanie 6% 

Ruch Odbudowy Polski  5% 

Polskie Stronnictwo Ludowe 4% 

Unia Wolnosci 2% 

Krajowa Partia Emerytów i Rencistów 1% 

Unia Pracy 1% 

inna 0% 

trudno powiedziec 10% 

zadna, nie ma takiej partii 2% 

 

                                                 
2 Patrz komunikat „Preferencje partyjne Polaków w kwietniu 1997 r.” z kwietnia b.r. 










